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ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ Γ΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ  

 
Κείµενο: [Διακρίσεις σε βάρος των γυναικών] 
(Μία από τις πιο σηµαντικές και αποτελεσµατικές υπερµάχους των δικαιωµάτων της 
γυναίκας, η Σίρλεϊ Τσίζχολµ, εκλέχτηκε στη Βουλή των Αντιπροσώπων των Ηνωµένων 
Πολιτειών το 1968. Το λόγο που παραθέτουµε τον εκφώνησε ενώπιον της Βουλής των 
Αντιπροσώπων, στις 21 Μαΐου 1969.) 

Κύριε πρόεδρε, όταν µια νέα γυναίκα αποφοιτά από το κολέγιο και αρχίζει 
να αναζητά εργασία, είναι πιθανό να βρεθεί µπροστά σε µια απογοητευτική ή 
ακόµα και εξευτελιστική εµπειρία. Όταν θα µπει σε ένα γραφείο για µια 
συνέντευξη, η πρώτη ερώτηση που θα της τεθεί είναι «ξέρεις να 
δακτυλογραφείς;». 

Υπάρχει ένα υπολογισµένο σύστηµα προκατάληψης που βρίσκεται 
κρυµµένο πίσω από αυτή την ερώτηση. Γιατί είναι αποδεκτό για τις γυναίκες να 
είναι γραµµατείς, βιβλιοθηκάριοι και δασκάλες, αλλά απολύτως απαράδεκτο 
για αυτές να είναι µάνατζερ, διευθυντές, γιατροί, δικηγόροι και µέλη του 
Κογκρέσου; Η ανείπωτη υπόθεση είναι ότι οι γυναίκες είναι διαφορετικές. Δε 
διαθέτουν διοικητική ικανότητα, µεθοδικά µυαλά, σταθερότητα, αρχηγικά 
προσόντα και είναι πολύ συναισθηµατικές. [...] 

Ως µαύρο άτοµο, η φυλετική προκατάληψη δε µου είναι άγνωστη. Η 
αλήθεια είναι όµως ότι στον πολιτικό κόσµο έχω πολύ συχνότερα υποστεί 
µεροληπτικές συµπεριφορές, επειδή είµαι γυναίκα, παρά επειδή είµαι µαύρη. Η 
προκατάληψη εναντίον των µαύρων αρχίζει σιγά σιγά να θεωρείται 
απαράδεκτη, αν και θα χρειαστούν χρόνια για την εξάλειψή της. Είναι 
καταδικασµένη όµως γιατί η λευκή Αµερική αρχίζει να παραδέχεται πως η 
προκατάληψη υπάρχει. Αντίθετα η προκατάληψη εναντίον των γυναικών είναι 
ακόµη αποδεκτή. Πολύ λίγοι προς το παρόν κατανοούν την ανηθικότητα που 
περιέχεται στη διπλή µισθολογική κλίµακα και στο χαρακτηρισµό των 
περισσότερων από τις καλύτερες δουλειές σαν «για άντρες µόνο». 

Περισσότερο από το µισό του πληθυσµού των ΗΠΑ είναι θηλυκό. Οι 
γυναίκες όµως κατέχουν µόνο το 2% των διευθυντικών θέσεων. Καµία γυναίκα 
δε βρίσκεται στο συµβούλιο AFL-CIO (American Federation of Labor-Congress of 
Industrial Organizations), οµοσπονδιακό όργανο των αµερικανικών 
συνδικαλιστικών οργανώσεων ή στο Ανώτατο Δικαστήριο. Έχουν υπάρξει µόνο 
δύο γυναίκες που κατέλαβαν υπουργικές θέσεις και σήµερα δεν υπάρχει καµία. 
Μόνο δύο γυναίκες κατέχουν σήµερα βαθµούς πρεσβευτών στο διπλωµατικό 
σώµα. Στο Κογκρέσο είµαστε µία γερουσιαστής και δέκα αντιπρόσωποι. 

Ένθετο «ΒΗΜΑ/ΙΣΤΟΡΙΑ», εφηµ. ΤΟ ΒΗΜΑ της Κυριακής, 2002 (διασκευή) 
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ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ Γ΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ  

ΘΕΜΑΤΑ 
Θέµα 1ο  
Η βουλευτής αναφέρεται στις προσωπικές της εµπειρίες από την επαγγελµατική 
και κοινωνική της ζωή. Ποια προβλήµατα αντιµετώπισε και πού τα αποδίδει; 

(µονάδες 6) 
Θέµα 2ο  
1. Να µετατρέψεις τις παρακάτω προτάσεις στον πλάγιο λόγο χρησιµοποιώντας 

το κατάλληλο ρήµα εξάρτησης: 
α) «ξέρεις να δακτυλογραφείς;» 
β) Γιατί είναι αποδεκτό για τις γυναίκες να είναι γραµµατείς; 
γ) η φυλετική προκατάληψη δε µου είναι άγνωστη 
 

2. Να αποδώσετε κυριολεκτικά την παρακάτω µεταφορική φράση του κειµένου: 
η λευκή Αµερική 

 
3. «…η λευκή Αµερική αρχίζει να παραδέχεται πως η προκατάληψη υπάρχει.». 

Στο παραπάνω απόσπασµα του κειµένου να εντοπίσετε και να αναγνωρίσετε 
τις δευτερεύουσες προτάσεις (εισαγωγή, συντακτική θέση) 

 
4. Για κάθε µια από τις παρακάτω λέξεις του κειµένου να γράψετε µια 

αντώνυµη (αντίθετη): ικανότητα, σταθερότητα, µεροληπτικές, 
ανηθικότητα. 

(µονάδες 4) 
 

Θέµα 3ο  
Σε ένα άρθρο σας που θα δηµοσιευθεί στην εφηµερία του σχολείου σας να 
αναφερθείτε στα φαινόµενα ρατσισµού που αντιµετωπίζει η κοινωνία στις µέρες 
µας και να προτείνεται τρόπους για τον περιορισµό τους (200-250 λέξεις). 

(µονάδες 10) 
 


